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En los úl5mos años, un deterioro sistemá5co y significa5vo de las expecta5vas de 
progreso, especialmente  de la clase media.   



¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que 5ene en este país una 
persona de clase media de llegar a tener una muy buena situación económica?
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¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que tiene en este país una 
persona de clase media de llegar a tener una muy buena situación económica?
Comparado a: “un pobre de salir de la pobreza”.
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Incluso, se deteriora  la expectativa de acceso a la educación superior



¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que tiene en este país un
joven inteligente pero sin recursos de ingresar a la universidad?
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La percepción de conflicto en los clivajes  político-sociales “clásicos” (trabajadores-empresarios, 
gobierno-oposición)  se ha  mantenido estable  en los últimos 15 años o con leve tendencia a la baja.



¿Cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no 
hay conflicto? Entre Gobierno y Oposición (úl5mos 15 años)
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¿Cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no 
hay conflicto? Entre Trabajadores y Empresarios (úl5mos 15 años)
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La percepción de conflicto entre ricos y pobres  traía   tendencia a la baja entre 2006 y  2018, pero 
salta bruscamente en 2019  



Antes de 2019:
¿Cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto entre  ricos y 

pobres? (2006-2018)
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El salto en 2019:
¿Cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay 
conflicto? Entre  ricos y pobres (2006-2021)
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Hay conflictos que emergen



¿Cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no 
hay conflicto? Entre  mapuches y estado chileno (2007-2021)
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¿Cree que hoy en Chile existe un gran conflicto, un conflicto menor o no 
hay conflicto? Entre  chilenos e inmigrantes
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Protesta, violencia, uso de la fuerza pública



La percepción de amenaza respecto a la violencia está hoy en el peor nivel de los úlRmos 50 años



La encuesta de Eduardo Hamuy (1970)
¿Con cuál de estas afirmaciones está usted mas de acuerdo? (año 1970)
Base: Total muestra.
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La encuesta de Eduardo Hamuy 1970: Replicas en 2011 y 2021
¿Con cuál de estas afirmaciones está usted más de acuerdo?  
Base: Total muestra.
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Un grupo muy importante de la población valida el uso de la violencia como medio de expresión de   
demandas sociales y  no legitima el uso de la fuerza publica como forma de control  por parte del 
Estado



¿Cree usted que es justificable que una comunidad que busca 
mejores condiciones de vida haga uso de la fuerza y la  violencia?
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¿Cree usted que es jus@ficable que el Estado haga uso de la fuerza 
pública cuando se producen saqueos?
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¿Cree usted que es jus5ficable que el Estado haga uso de la fuerza pública cuando
minorías indígenas reclaman 5erras ancestrales?
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La aceptación y tolerancia a la violencia se ha incrementado desde el 2018



Suponga que un grupo radical, que favorece el uso de la violencia, solicita realizar 
una manifestación o una marcha. ¿Se debería prohibir esta manifestación o se 
debería autorizar?…
Base: Total muestra.
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Apoyo mayoritario al proceso de protestas sociales

• CEP diciembre 2019, post estallido, detecta un sorprendente nivel de 
aprobación hacia el proceso de protestas (62%)
• Bicentenario UC, julio 2020,  en plena pandemia, obCene resultado 

similar (56% apoyo). 
• Bicentenario UC 2021 se manCene: 55% apoya “las marchas y 

manifestaciones ocurridas desde octubre 2019”

• Nota: Las preguntas son diferentes, por lo tanto no directamente comparables, pero el senCdo es 
similar: Una acCtud mayoritariamente favorable al proceso de protestas sociales iniciado en 
octubre 2019, superior al 50% de la población y que se manCene hasta hoy. 



• Los datos muestran un apoyo mayoritario y relativamente constante 
hacia la protesta social, entre fines de 2019 (post octubre 18)  julio 
2020 (En pandemia) y ahora ratificado en 2021.

• El apoyo (o no apoyo) a las protestas se relaciona  muy 
principalmente con la variable edad

• Un grupo muy importante de la población (alrededor de 40%) no 
considera legitimo el uso de la fuerza publica por parte del Estado 
para reprimir la  violencia. 

• El nivel socioeconómico  y el género no se relacionan con el apoyo a 
las protestas.  

• La cuestión generacional  está en la base  del conflicto social que nos 
afecta.
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